

## Батакан

Наше село образовано на месте бывшего Тунгусского улуса крестьянами, приписанными к Газимурскому сереброплавильному заводу. В Батакане большинство домов старой сибирской рубки, на одном из них сохранилось высеченная на бревне дата «1817 год» и считается, что первый дом был построен ссылочным Сидором Кореневым.

В первые селение Батакан упоминается в 1830 году как приписанное к Дучарскому сереброплавильному заводу. В 1851 году вошло в состав пешего Забайкальского казачьего войска, в 1872-1918 – казачий посёлок Актагучинской станицы третьего военного отдела Забайкальского казачьего войска. Через Батакан проходила дистанция на Култуму, откуда с рудника Преображенского доставляли руду в Газимурский Завод.

В 1902 году в селе было 64 двора и проживало 462 человека. В центре села находилась церковь. В этом же году была организована церковно-приходская школа, в которой учащиеся обучались 4 года.

В годы гражданской войны население села активно принимало участие в военных действиях. Через село в 1920 году проходил 1-й кавалерийский полк.

В начале 1930 года была создана Батаканская коммуна (сельское хозяйство), из 8 сёл с 520 крестьянскими хозяйствами. В конце 1930 года образован колхоз имени П.Н. Журавлёва, в 1939 году создана Батаканская машинотракторная станция.

В годы Великой Отечественной войны около трёхсот батаканцев ушло на фронт, среди них: Северинов Пётр Тихонович, Семёнова Ольга Ивановна, Толпигин Михаил Николаевич, Швецов Марк Ефимович, Щетинин Георгий Арсентьевич, Щетинин Илья Кириллович, Муратов Георгий Михайлович, Никанов Дмитрий Ефимович, Овчинников Архип Дмитриевич, Коренев Сергей Самсонович.

В тылу женщины заменили своих мужей, они осваивали технику, пахали, сеяли, убирали хлеб, учили детей. И своим трудом помогли мужьям выстоять в этой войне. Имена этих женщин знает каждый житель села: Муратова Анна Фёдоровна, Коренева Татьяна Калистратовна, Лущик Степанида Егоровна, Щетинина Зинаида Васильевна, Кобылкина Анна Даниловна, Овчинникова Лидия Сергеевна и многие другие.

После окончания войны домой вернулись лишь 48 фронтовиков. Началась мирная жизнь, нужно было поднимать хозяйство.

В 1951 году происходит укрупнение колхозов и сёла Луговское, Закаменная, Сивочикан были объединены в один колхоз «Ленинизм».

В 1961 году был создан совхоз «Батаканский», он входил в состав Ушмунского совхоза. В 1970 году совхоз «Батаканский» стал самостоятельным хозяйством и его директором назначен Овчаров Михаил Николаевич. Он успешно руководил совхозом 20 лет.

На сегодняшний день в поселении «Батаканское» проживает 891 человек. В селе действуют: дорожный участок, Курлеинское лесничество. Имеются: средняя школа, сельская администрация, детский сад, Дом культуры, фельдшерский пункт, библиотека, почтовое отделение связи, метеостанция. Часть населения занята в СПК «Заря».

Старые люди рассказывают такую легенду о происхождении названия реки Газимур. Когда-то, давным-давно здешний тунгусский предводитель Мур очень любил свою невесту по имени Газя, которая жила на берегу реки. По трагической случайности она утонула в ней. Князь от тоски вскоре умер. С той поры тунгусы и назвали безымянную речку по имени влюблённых – Газямур. Со временем буква «я» заменилась на букву «и». Так появилось, если верить легенде, название реки Газимур.

Любят наши жители свою речку, воспевают её красоту в песнях и стихах. В любое время года можно увидеть возле неё местное население и, конечно, особенно летом: слышен звонкий смех купающихся детей, неторопливая беседа стариков. Заядлые рыбаки часами просиживают с удочкой у реки во время клёва, и их надежды оправдываются хорошим уловом. Когда смотришь на спокойное течение Газимура, на душе становится легко, уходят все проблемы.

«И где ни жил бы я, где б судьба ни бросала,  
Буду помнить тебя, мой родной Газимур.  
Яблонь цвет над рекой, цвет черёмух душистый,  
И скамейка у дома и рассвет над селом...»  
(А. Бубнов)